



Джордж Доу.
Портрет Дениса Давыдова

Корень жизнь даёт

О петербургских потомках Дениса Давыдова

Герой Отечественной войны 1812 года поэт-публицист Д.В. Давыдов был и остаётся одной из самых ярких личностей, навечно вписавшей своё имя в историю России. В селе Верхняя Маза, последнем приюте его «вольных муз», тридцать лет работает школьный музей Дениса Давыдова. В настоящее время педагоги-энтузиасты составляют поколенную роспись Давыдовых, продолжают поиск его потомков.



С.А. Засецкая-Эттер



С.Н. Эттер-Тучкова



Ю.Н. Шtrandман

Благодаря помощи Дарьи Крижанской (Амстердам) недавно появились первые результаты по генеалогической линии Юлии, старшей дочери Дениса Васильевича, родившейся в Верхней Мазе в 1835 году. Многим интересно, какой была дочь Дениса Давыдова, родившаяся за несколько лет до смерти отца, какова её судьба и судьба её потомков.

В ходе поиска были найдены воспоминания о том, что Юлия Денисовна Давыдова-Засецкая была собеседницей и корреспонденткой Николая Лескова и Фёдора Достоевского. Она пыталась убедить их в истинности протестантского вероучения. Писатели же, отдавая должное уму и личным качествам женщины, достаточно активно с ней полемизировали. Поразительно напоминая «пылкого Дениса», она была истинно русской женщиной, по привычкам, по нраву. Она искренне сострадала бедствиям простого народа, готова была помочь каждому и много помогала. Она первая, в основном на свои средства, основала в Петербурге ночлежный приют и сама им занималась, испытывая немало трудностей. При том всё, что она делала для других, — она делала очень

деликатно. Добрая, превосходно воспитанная женщина, набожная христианка, своей религией она выбрала протестантизм. Это был её сознательный выбор. Юлия Денисовна, по воспоминаниям современников, «была искренна и не могла сносить в себе никакой фальши». Юлия Давыдова-Засецкая стала известной российской благотворительницей и переводчицей религиозной литературы. Её книги-переводы издавались под псевдонимом ЮДЗ. После смерти матери Софьи Николаевны Чирковой-Давыдовой Юлия Денисовна уехала в Париж, где в 1882 году скончалась в возрасте 47 лет.

Дочь Юлии Денисовны Софья Андреевна Засецкая (1855–1940) вышла замуж за Николая Павловича фон Эттер. Супруги жили в Петербурге, в родовом доме Кутузова на набережной Невы. У них родились две дочери — Юлия (1879–1960) и Софья (1881–1934). Юлия Николаевна вышла замуж за русского дипломата В.Н. Шtrandмана, крестника российского императора Александра II. После революции Юлия и Василий Шtrandман были вынуждены эмигрировать и оказались в Югославии, где занимались организацией

благотворительной помощи русским эмигрантам, сиротам и обездоленным людям. В 1933 году их брак распался из-за перехода Юлии Николаевны в католичество. Это послужило началом очень грустной страницы в её жизни. Об этом свидетельствуют недавно полученные архивные документы и фото из швейцарского г. Фрибурга. Из документов следует, что на могиле Ю.Н. Шtrandман был установлен католический крест с буквами JHS (неясно — это инициалы Юлии Николаевны Шtrandман в швейцарской транскрипции или христорограмма — монограмма Иисуса Христа). В 1972 году в эту же могилу была захоронена урна с прахом дочери Юлии — княгини Софьи Васильевны Святополк-Мирской (урождённой Шtrandман), умершей в Цюрихе. Согласно документам концессия на могилу продлевалась четыре раза: сначала рабочим-сербом из Белграда Ратомиром Живковичем, вероятно, знакомым Юлии по работе в католической церкви, потом его сыном Симоном, который похоронил в этой же могиле своих родителей и поставил мраморный памятник с именами отца и матери, но прежний крест Ю.Н. Шtrandман оставил, соединив с постаментом памятника.



Н.Н. Тучков – потомок М.И. Кутузова

А.А. Тучков на встрече с краеведами из Верхней Мазы

Н.П. Тучкова – праправнучка Ю.Д. Давыдовой-Засецкой (1930–2010)

Ксения Паскалис



Более оптимистичной является генеалогия младшей дочери Эттер, правнучки Д.В. Давыдова Софьи. Софья Эттер (1881–1934) вышла замуж за Николая Тучкова, потомка славного рода Тучковых, одного из пяти братьев Тучковых – участников войны 1812 года. По воспоминаниям её внучки Натальи Павловны Тучковой, Софья Николаевна в 1929 году была отправлена органами НКВД в ссылку в Гаврилов Ям под Ярославлем. Последние два года своей жизни работала медсестрой в Мариинской больнице. Умерла Софья Николаевна на пятьдесят пятом году жизни. Её супруг Николай Николаевич умер чуть раньше, по его собственной просьбе был похоронен в Угличе около собора, но позднее по приказу местных властей могилу сравняли с землёй. Их сын Павел Николаевич Тучков в том же 1934 году вместе с женой и трёхлетней дочерью Натальей был сослан в Уфу, но вскоре был арестован и вновь сослан. В Великую Отечественную войну он работал на Урале инженером в угольных шахтах, несколько раз подавал заявление о мобилизации на фронт, но каждый раз получал отказ. После войны работал в Гипрошахте в Ленинграде.

Изучая линию Тучковых, мы неожиданно узнали, что они являются потомками М.И. Кутузова по линии его дочери Дарьи. Благодаря помощи главного редактора московского журнала «Наше наследие» В.П. Енишерлова завязалось наше заочное знакомство с петербуржцем Александром Тучковым (фамилия по матери), который давно знал о своих родственных связях с М.И. Кутузовым.

Позже в Санкт-Петербурге состоялась интересная трёхсторонняя встреча: в офисе одной из фирм группу краеведов из Верхней Мазы и бизнес-леди Дарью Крижанскую, прилетевшую из Амстердама, встретил директор фирмы кандидат технических наук Александр Тучков. У всех собравшихся были свои конкретные цели и задачи, но всем интересна была История.

Бабушка Дарья Крижанской в детстве и юности воспитывалась в доме Софьи Эттер. Она умерла до её рождения, но Дарья сохранила несколько вещей и фотографий из дома на Кутузовской набережной. Александр Александрович Тучков родился в 1955 году.



До 1961 года его семья проживала в небольшой комнате в том же доме Кутузова на набережной Невы. Он поделился воспоминаниями своей матери Н.П. Тучковой: в 1945 году она благодаря архивной справке вновь стала жить в их родовом гнезде, в Кутузовском доме, правда, в полуподвальном помещении. Копию этой справки, подтверждающей её родство с М.И. Кутузовым, А.А. Тучков подарил верхнемазинскому музею. Он также рассказал, как Наталью Павловну, радиоинженера по специальности, уволенную ранее по сокращению штатов, без проволочек приняли на работу в военный институт артиллерии, узнав о родстве с «самим главнокомандующим». Наталья Павловна незадолго до смерти в 2010 году

подарила сыну семейные реликвии: старинные портреты, чудом сохранившиеся письменный стол и навесной шкафчик (на фото), кутузовские медалионы, которые сейчас хранятся в банковском сейфе. Но то, что краеведы из села Верхняя Маза сообщили Александру Тучкову, для него оказалось большой неожиданностью. Это известие о том, что он является потомком Дениса Васильевича Давыдова! Мы с удовольствием представили ему поколенную роспись с подтверждающими документами, рассказали о Верхней Мазе, бывшем имении его прославленного предка, подарили свои книги о музее и памятные сувениры. Александр Александрович был рад знакомству с земляками его предка, рассказал о том, что у него растут три внука, и пополнил нашу роспись Давыдовых данными о молодом поколении. Потомок Д.В. Давыдова подарил музею электронную папку с фотографиями, копии документов, пригласил к себе в гости в город Пушкин Ленинградской области (до 1918 года – Царское Село).

Большую помощь краеведам, несмотря на свой преклонный возраст, оказывает Ксения Николаевна Паскалис, потомок Д.В. Давыдова (по линии сына Николая). Она родилась и живёт во Франции, очень рада телефонным звонкам из Верхней Мазы, прекрасно говорит по-русски, рассказывает о том, как её отец Николай Буторов (1884–1970) любил Верхнюю Мазу и находящийся рядом хутор Вязовое (ныне п. Октябрьский Радищевского района). Связи с Россией она не теряет – её сын работает генеральным директором крупной международной консалтинговой фирмы в Москве.

Наши исследования генеалогического древа Дениса Давыдова ещё раз подтверждают народную мудрость: дерево растёт, цветёт, пока корень жизнь даёт.

Софья Узбекова,
Радищевский район